
  

Der Minister für Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit hat namens der Landesregierung die Kleine 

Anfrage mit Schreiben vom 8. April 2022 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Thore Stein, Fraktion der AfD 
 
 
Errichtung einer Photovoltaik-Freiflächenanlage (Solarpark) in der Gemeinde 
Gehlsbach 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Hat die Landesregierung Kenntnisse über die Planung eines Solarparks 

in der Gemarkung bzw. im Umland der Gemeinde Gehlsbach (Amt 

Eldenburg-Lübz)? 

 
Wenn ja, 

a) wie ist der aktuelle Stand des Vorhabens (bitte unter Angabe der 

genauen Lage und des Betreibers)? 

b) wann und wie werden bzw. wurden die Einwohner der Gemeinde 

informiert? 

c) in welchem Umfang werden dafür landwirtschaftliche Nutzflächen 

gebraucht? 

 

 

 

Die Landesregierung hat keine Kenntnisse über die Planung eines Solarparks in der Gemarkung 

Gehlsbach. 

 

Im Bereich des Amtes Eldenburg-Lübz, dem die Gemeinde Gehlsbach angehört, werden derzeit 

in der Gemeinde Ruhner Berge drei Solarparks geplant. Zudem wird ein weiterer Solarpark in 

der Nachbargemeinde Ganzlin, Amt Plau am See, geplant. 
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Zu a) 
 

Gemeinde Lage des  

Vorhabens 

Betreiber Inanspruchnahme land-

wirtschaftlicher Flächen 

(in Hektar) 

Ruhner Berge Gemarkung 

Marnitz 

Sonnenkraft Marnitz GmbH 

& Co. KG 

 83 

Ruhner Berge Gemarkung 

Marnitz 

Sonnenkraft Marnitz GmbH 

& Co. KG 

 76 

Ruhner Berge Gemarkung 

Groß 

Godems 

JS Energiepark Groß 

Godems GmbH & Co. 

KG/Solarpark Karrenzin 

GmbH & Co. KG 

 10,9 

(Erweiterung eines 

bestehenden Solarparks) 

Ganzlin Gemarkung 

Ganzlin  

Solarpark Ganzlin Infra 

GmbH & Co. KG 

 108 

 

Im Zusammenhang mit der Aufstellung der vier Bauleitplanungen haben die Gemeinden 

Ruhner Berge und Ganzlin die Durchführung von Zielabweichungsverfahren bei der Obersten 

Landesplanungsbehörde beantragt. Die Anträge befinden sich derzeit in Bearbeitung. 

 

 
Zu b) 
 

Im Rahmen der Aufstellung der Bauleitpläne erfolgt durch die Gemeinde eine Beteiligung der 

Öffentlichkeit gemäß § 3 Baugesetzbuch. 

 

 
Zu c) 

 

Es wird auf die Tabelle zu a) verwiesen. 

 

 

 
2. Bestehen weitere bzw. andere Pläne, Flächen der Gemeinde Gehlsbach 

zur Errichtung von Anlagen zur Verfügung zu stellen, die der Gewin-

nung von Erneuerbaren Energien dienen? 

Wenn ja, welche? 

 

 

 

Der Landesregierung sind keine Pläne bekannt, Flächen der Gemeinde Gehlsbach für die 

Errichtung von Erneuerbare-Energien-Anlagen zur Verfügung zu stellen. 
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Die UKA Nord Projektentwicklung GmbH & Co. KG hat am 21. Januar 2019 (Antragseingang) 

beim Staatlichen Amt für Landwirtschaft und Umwelt Westmecklenburg die Erteilung einer 

immissionsschutzrechtlichen Genehmigung zur Errichtung und zum Betrieb von sechs Wind-

energieanlagen (WEA) im Windeignungsgebiet Klein Dammerow (37/18, Gemeinde Ganzlin, 

Amt Plau am See) beantragt. Geplant sind sechs WEA vom Typ Vestas V162 mit einer Leistung 

von je 5,6 MW und einer Gesamthöhe von 247 m zuzüglich einer Fundamenterhöhung von 

3 m. 

Weitere nach dem Bundesimmissionsschutzgesetz genehmigungspflichtige Neubauvorhaben 

für Erneuerbare-Energie-Anlagen im Bereich von Gehlsbach sind der Landesregierung nicht 

bekannt. 

 


